

могли да подтвърдятъ съ свидѣтельство, че всички щяли да спятъ въ кѣщи-ты си раздѣлено.

Главатаре-ти раздѣлили всички сиромасы на два ряда, Кой-то имали кѣщи, зовяли ги *Кѣщници*, а кой-то дошли въ шпиталя — *Шитшалуци*. И едни-ти и други-ти были равни участници на шпиталя. Гдѣ-то имало дѣчица, тѣ были оставени при родители-ты си. Ако кѣща-та на тья была малка, или родители-ти имъ были безбожни и нечестны, то безъ друго нихны-ты дѣтца ся зимали отъ нихъ, и ся раздавали изъ село-то и въ града у честны кѣщи, а не съ пары у сиромасы хора, нито у богаты, нъ у тья, кои были познати за правы и честны хора. На тья дѣчица дрѣхы ся давало отъ болницѣ-тѣ, а на отхранители-ти, ако и щяли, давало имъ ся и по малко помощъ. Никой отхрани-тель не въсприялъ да иска помощъ. Тѣ стрували това отъ единъ милость, както и попъ-тѣ имъ напомнялъ. Попъ-тѣ былъ истинскій всеобщій баща на сирачета-та. Той прибралъ дома си двѣ развратны и опориты дѣтца, кои-то никой не щялъ да прибере въ кѣщѣ-тѣ си; и за голѣмо чудо слѣдъ половинъ годинѣ и едно-то и друго-то станжли добры дѣтца. Така ся размѣстили дѣтца-та, що-то да не гледать лоши-ты примѣры на родители-ти си, нъ да ся учять какъ да работять и да имать страхъ Божій, а не като прѣди да крадять, просятъ и да ся скытать, да нѣмать мира отъ нихъ хора-та по улици-ты.

Кога-то главатаре-ти раздѣлили сиромасы-ты отъ нихны-ты дѣтца, и всякому ся показало, гдѣ ще ся прибере, тѣ издали тѣжъ заповѣдь: „Кой-то не може да ся прѣхранва самъ и нѣма кой да го прибере, община-та е длѣжна да го храни; а община-та кого-то издържива подъ свои разноскы, тя има право и да го управлява, какъ да може да ся научи той самъ да си ся прѣхранва.“ Това было най-право и почтенно.“

На всяко едно сирмашко домочядіе отрядило ся по единъ човѣкъ за прѣдстоятель и надзиратель. Той трѣбвало да ся грыжи за прѣхранѣ-тѣ, облѣкло-то, обуца-та, иманіе-то, длѣга и заслугѣ-тѣ на повѣрено-то нему домочядіе; той трѣбвало да пази реда и чистотѣ-тѣ, както по кѣщи-ты, гдѣ-то живѣли, така и при работѣ-тѣ, коя-то имъ ся давала да работять. Тука доста строго ся държало; защо-то кѣ-